

创建文明城市,有我参与

每个人都是城市的主人,城市的每一步发展和壮大也需要大家参与其中。创建全国文明城市,让城市生活更美好,与我们每个人的生活息息相关。目前,济南市创建文明城市已经进入到关键时期,对于很多人来说,他们心目中的文明城市是什么样子的?而作为这个城市的一员,大家又应该做些什么,为创建文明城市增砖添瓦呢?

本报记者 王倩

与居民一起扫楼道

何建梅
十亩园社区居委会主任

作为十亩园社区居委会主任,居民把何建梅当作自家人,大家有什么事都喜欢来找何建梅聊聊。创建文明城市整治工作启动以来,何建梅每天的工作量增加不少,调动社区志愿者的积极性,还要走遍社区的每一个角落,遇到有杂物乱堆乱放

或者乱涂乱画的情况,她跟居委会工作人员一起挨家挨户做工作,还要帮着居民一块清理。

“我们社区主要是老旧的开放式小区,乱堆乱放、乱涂乱画的情况都普遍存在,我们要挨个楼进行清理。”何建梅说,针对乱涂乱画的情况,他们进行了统一粉刷,并针对社区信息栏的需求情况,统一在楼道内设置张贴

栏,将一些生活类信息进行规范张贴,有专人定期进行清理和更换。而对于乱堆乱放的情况,他们只能逐户上门做工作,告知居民乱堆乱放存在的隐患,取得居民同意之后,居委会工作人员和志愿者也会与居民一起进行清理。

13日中午,记者见到何建梅时,她刚从社区清理完卫生回到居委会,“现在居民

的文明意识提高了,有的居民坚持每天清扫楼道,擦楼梯把手,遇到有乱扔垃圾的情况,很多人都会主动提醒或者帮忙捡起。”何建梅说,对于楼道内乱堆放的杂物,他们在上门做工作时,也大多能得到居民的理解,居民配合度提高,杂物也在短时间内进行清理。

居委会辖区内楼宇不少,为了充分调动居民的积

极性,发动大家参与到创建文明城市的行列之中来,何建梅发挥辖区志愿者队伍、楼长的积极性,对志愿者实行网格化管理,居委会直接面对志愿者队伍,每一个楼宇、路面等责任到人,保证社区内环境干净整洁。而这样的工作模式也取得了良好的效果,目前辖区内的3支志愿者队伍在创建文明城市行动中发挥了重要作用。

以身作则,带头做文明市民

李萍
社区志愿者

虽然已经79岁高龄,但作为社区志愿者的李萍丝毫没有闲着,打扫社区卫生、管理社区内小花园等。同时,她还担任着自己所居住的6号楼的楼长职务,楼内70家住户的情况,她都掌握得清清楚楚,谁家有困难时,她也要

忙着跑前跑后。

李萍讲述,自己的母亲60多年就居住在十亩园,而且当时还担任社区主任一职,李萍从小跟着母亲走遍了整个社区,而社区内开展的各项活动,她更是非常熟悉。自从母亲过世之后,李萍从一名普通的居民也变成了社区的志愿者,对于居委会下发的各项通知,她都会一一通知到自己楼宇的住

户,社区内组织的各项活动,她更是积极参与。

在创建文明城市行动中,李萍配合居委会工作人员一起清理社区内环境卫生。据她介绍,6号楼前的花园,就是她的主要责任区,每天她都要在花园转上几趟,捡拾垃圾,清理一下花草,她希望通过自己的劳动,为社区居民带来好的生活环境。

而作为老旧的开放式小区,少数居民会将暂时用不到的杂物堆积在楼道或者楼前空地,了解到这种情况,李萍以身作则,首先清理自己的杂物,以这样的行为带动其他居民。“之前,我跟其他志愿者一起上街执勤,每天一大早就起床,在社区内巡逻,很多人说我傻,可我自己知道这样做的意义重大,我

感觉挺充实的。”李萍说。

时间充裕时,李萍也会在社区主干道走上几趟,如果看到路上有塑料瓶、纸盒等垃圾时,也都会接着捡拾起来,“有人误解我,说我靠捡拾这些塑料瓶赚钱。”李萍说,她每个月有退休金,并不是指望捡拾这些垃圾换钱,而是她捡拾了垃圾之后扔进垃圾箱,还社区一个整洁的环境。

诚信经营,也是支持创建文明城市

高豫鲁
社区早摊点经营业主

说到高豫鲁做的肉夹馍,吃过的人都会竖起大拇指,“肉实在、好吃。”大家给出了这样的评价。在2014年,齐鲁晚报曾经报道过高豫鲁的肉夹馍早摊点,自从那之后,这个摊点的生意比

以往更忙,而作为摊主的高豫鲁则更有了一份责任,“大家都这么信任我,我更不能辜负人家,我用的都是上好的肉,卫生方面也特别注意。”高豫鲁说。

在这里已经买了近20年的肉夹馍,高豫鲁称他经历了社区的变迁,见证了这里的每一个变化,而自己的摊位也一

点点变成了现在的屋内经营。高豫鲁介绍,在最早的时候,他只能推着小三轮车露天经营,遇到刮风下雨天或者是寒冬酷暑天,都是他最难熬的时候。近年来,社区内规范早摊经营点,设置了统一的门面,“早摊点进行规范,我们也欢迎,这样下雨天摆摊淋不着了,而且这样规范之后更干净了,挺好。”高豫

鲁说。

记者在早摊点见到高豫鲁时,他穿着白色厨师服,熟练地询问客户“要不要辣椒?”“肉要肥一些的还是瘦一些的?”“加不加鸡蛋?”然后剁肉,从炉子中取出新烤出来的馍,熟练地夹上肉并包好,不到一分钟工夫,做好的肉夹馍就送到顾客手中。

创建全国文明城市,高豫鲁也早已通过宣传得知了这次创建活动,“作为我来说,就是从自我做起,诚信经营,文明摆摊,也是支持创城活动。”高豫鲁称,虽然自己是河南人,但在济南呆了这么多年,他早已把自己认定为济南人的一份子,他也能够在济南定居而自豪。



让城市更文明
让生活更美好